Rotujici vztazné soustavy |

Tatinek se synem si uzivaji na pouti. Syn genaietizkovém kolotdi, tatinek
udrzuje socialni vazby s kamarady na ploSe u k&dotNakresli syna i otce a sily,
které na @ pasobi. Jaké jsou jejich vyslednice?

Popis z hlediska vztazné soustavy spojené s chitapeekolot@i pohyb
nasledujicich fednmeta:

a) chlapce samotného, b) jeho kamarada na sousediide,
c) tatinka stojiciho u kolote, d) blizkého paneléaku.

Nakresli obrazek chlapce sediciho na kalotosil, které na & pusobi. Ui
vyslednici &chto sil. Odpovida vyslednice pohybu, ktery vidiagiec ze svého
pohledu?

NavrhniteSeni, které umabvalo pouzit Newtonovy zakony pro vyieni pohybu
chlapce i v pipact, Ze se snazi popisovatseze svého pohledu (ze vztazné soustavy
spojené s kolottem).

Pokud chceme popsat pohybétes, ktera se otdi se uhlovou rychlostiw ze vztazné
soustavy, ktera je s nimi spojena, musime Kii neinercialnosti této vztazné soustavy

piredpokladat, Ze na & pisobi setrva&na odstediva sila o velikostiF, = ma’r smérem
od stredu ot&eni.

Predchozi ¥ta v Zzadném ifipadt neznamena rehabilitaci otkstlivé sily ve smyslu,dané
pouzivaném nefyziky. Od&tdiva sila neni pravou silou, pouZiva se podzpgzorovani
z neinercialni vztaZzné soustavy.
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Auto zat&i doleva. Jak se nakloni ozdoba &ena u fedniho skla? Vysitli
z pohledu inercialni vztazné soustavy i z pohleginerciélni vztazné soustavy
spojené s autem.

Na podlaze lezi Zelezna koule. Porovnej velikdgt kferou podlahaisobi na
kouli, pokud: a) koule se nachazi na polu b) kee@l@achazi na rovniku.
Predpokladej, Ze poloén Zene i velikost jeji graviténi sily je v obou mistech
stejna. Fikladies z hlediska inercialni soustavy i z hlediska povatele spojeného
se Zemi.

Urci rozdil mezi velikosti sil zkoumanych wgrchozim gikladu. Polordr Zene je
6378 km. Hmotnost koule je 7,257 kg.

Navrhni, jak by séeSeni pedchozich fikladi dalo vyuzit pi stavi® kosmodron.



